

Az 1972-ben elfogadott UNESCO Világörökség Egyezmény célja az emberiség kiemelkedő értékekkel bíró kulturális és természeti örökségeinek megőrzése. Az egyezményhez csatlakozó államok kötelezettséget vállalnak arra, hogy a területükön fekvő világörökségi helyszíneket óvják és megőrzik a későbbi generációk számára. Napjainkban 167 állam területén 1073 világörökség található, amelyből kulturális 832, természeti 206, vegyes (kulturális és természeti) 35.

A világörökségi helyszínek közül említésre méltó a Kassai régió, ahol Kassáról kiindulva 100 perces autózással 18 világörökségi helyszín kereshető fel. A 18 közül 11 a kulturális helyszínekhez tartozik, 7 pedig a természeti kategóriát gyarapítja. A 11 kulturális helyszín: Szepesivár, Szepeshely, Szepesváralja, Zsegra, Lőcse, Oroszsebes, Ladomérvágása, Rózsadomb, Késmárk, Hervasztó és Bártfa. A 7 ter-

Világörökségek a Kassai régióban

A szepesi vártorony



mészeti helyszín: Dobsinai-jégbarlang, Jászói-cseppkőbarlang, Gombaszögi-cseppkőbarlang, Krasznahorkai-cseppkőbarlang, Martonházi-aragonitbarlang, Vihorláti-öserdő és a Domicai-cseppkőbarlang, ami a magyarországi Baradla-barlanggal egyazon bejegyzésben szerepel az UNESCO világörökség-listáján.

A világörökségi helyszínek felkeresése felejthetetlen élményt jelent. A következőkben két kulturális helyszínt (Szepesi-vár, Oroszsebes temploma)



Korabeli konyha a Szepesi-várban



A Szepesi-vár

és két természeti helyszínt (Vihorláti-öserdő, Martonházi-aragonitbarlang) keresünk fel.

A SZEPESI-VÁR

A Szepesi-vár 4 hektáros területével a világ egyik legnagyobb várkomplexuma. Az eredetileg végvárként működő erődítményről a legrégebbi írásos emlék 1249-ből való, amelyben IV. Béla a szepesi püspökségnek ajándékozta a területet. A határ menti vár később néhány évszázadra a

A Szepesi-vár egykori kiterjedése



POLGÁR ZOLTÁN
(szöveg és kép)

szepesi főispán székhelyévé vált. A 15. században az új tulajdonos, Szapolyai István elhatározta, hogy reprezentatív főúri lakhelyet alakít ki a várban, ekkor épült a palota, a lovagterem és a Szent Erzsébet nevét viselő kápolna.

A várban született Szapolyai János, aki később Magyarország királya lett, de miután 1528-ban elvesztette a magyar trónért folyó harcot, a császári seregek kéthetes ostrommal bevették az erődítményt. A Habsburgok Thurzó Eleknek ajándékozták a várat, majd miután a család férfiága kihalt, a Csáky-család szerezte meg. 1703-ban csellem foglalták a kurucok, majd miután kivonultak, helyükre egy kis helyőrség költözött. Ezek után a vár állaga folyamatosan romlott.

A végzetes katasztrófa 1780-ban következett be, amikor részeg katonák pálinkát főztek a pincében, ami lángra lobbant, melynek következtében az egész vár leégett, még a falak is leomlottak. A romot 1948-ig a Csáky-család birtokolta. A Szepesi-várat a műemlékvédők mentették meg a teljes pusztulástól az 1970-es években, ami hatalmas munkával járt. Főleg a nem szilárd

Gótikus templom a Szepesi-várban

